

ISSN 0206-4

ВЕСТНИК

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННО
НАУКИ

188

Александр Васильевич ЧАЯНОВ
(1888—1939)

29 января 1988 г. исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося советского ученого Александра Васильевича Чаянова. Это имя до недавнего времени было неизвестно двум поколениям наших современников, так как его научная, педагогическая и общественная деятельность была незаконно прервана еще в июне 1930 г. В 1987 г. А. В. Чаянов и многие его соратники реабилитированы.

Это была яркая и богато одаренная личность: талантливый исследователь экономики сельского хозяйства; блестящий педагог и лектор, профессор и заведующий кафедрой Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева; неутомимый организатор агроэкономической науки, создатель и директор первого в стране Института экономики сельского хозяйства; глубокий знаток сельскохозяйственной кооперации, организатор союза льноводов, а затем председатель Всероссийского союза сельскохозяйственных кооперативов; писатель-беллетрист, автор многих научно-фантастических литературных произведений; глубокий знаток искусства и археологии, лектор по истории Москвы в Московском университете; член коллегии Наркомзема РСФСР... Трудно перечислить все его посты и обязанности.

Важно отметить, что В. И. Ленин знал А. В. Чаянова, по его личному предложению А. В. Чаянов одновременно с Г. М. Кржижановским и Д. Н. Прянишниковым был введен в первый состав Государственной плановой комиссии, а в кремлевской библиотеке Ильича имеется семь книг этого ученого.

Внук крепостного крестьянина из деревни Богданиха Кохомской волости Шуйского уезда Владимирской губернии, сын работника текстильной промышленности и одной из первых женщин — агрономов России, Александр Васильевич рос в семье и среде прогрессивной русской интеллигенции. Рано лишившись отца, он испытал на себе сильное влияние матери и по окончании реального училища поступил в Петровскую (ныне Тимирязевскую) сельскохозяйственную академию, которую окончил в 1910 г.

А. В. Чаянов принадлежал к организационно-производственному направлению в русской и советской аграрной науке, фактически возглавлял его.

Эта школа в своем развитии эволюционировала от изучения и защиты трудового крестьянского хозяйства и через кооперацию пришла к признанию крупного производства. Собственно, А. В. Чаянов всегда признавал технические и экономические преимущества крупного производства и на путях кооперации пытался соединить два начала — эти преимущества с присущим крестьянину хозяйским отношением к делу.

Научное наследие А. В. Чаянова чрезвычайно богато. Это и организация крестьянского хозяйства, и бюджетные исследования, и общественная агрономия, и оптимальные размеры предприятий, и таксация, и экономика водного хозяйства, и организация северного (нечерноземного) хозяйства. Особый интерес сегодня представляет его капитальный труд «Основные идеи и формы сельскохозяйственной кооперации». Он занимался кооперативным бытом и кредитом, организацией агрокомбинатов и агропромышленной (вертикальной) кооперацией, разрабатывал методологию организации крупных совхозов.

Разумеется, каждый ученый, как и всякий человек, — в какой-то мере продукт своего времени, своей эпохи. Поэтому не все в научном наследии А. В. Чаянова равноценно. Кое-что представляет интерес как материал для истории мысли, но очень многие идеи созвучны нашему времени и могут быть с большой пользой применены в процессе перестройки.

Идеи оптимизации, идеи кооперации, внимание к человеку и его интересам, глубокий демократизм, исключительная научная корректность и добросовестность, горячий патриотизм — все это так актуально сегодня, как, может быть, никогда в другое время. И все это необходимо в эпоху коренного оздоровления нашего общества.

Мы будем издавать труды А. В. Чаянова, равно как и других представителей этой школы, будем проводить конференции и широко освещать жизнь и деятельность этого выдающегося ученого и замечательного человека, светлое имя и научное наследие которого возвращены по законному праву нашему народу и Родине, верным сыном которой он был всегда.

В этом номере мы публикуем одну из последних статей А. В. Чаянова «Сегодняшний и завтрашний день крупного земледелия».

Академик А. А. НИКОНОВ

